

Г. К. СУБОЧЕВ, С. Л. ШЕВЕЛЕВ

Крупный ученый-таксатор

*Сибирский ордена Трудового Красного Знамени
технологический институт*

В 1986 году преждевременно ушел из жизни крупный советский ученый-таксатор, исследователь природы лесов Сибири и Дальнего Востока Эдуард Николаевич Фалалеев.



За 37 лет своей производственной, научной, педагогической и общественной деятельности доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заведующий кафедрой лесной таксации и лесоустройства, декан лесохозяйственного факультета Сибирского ордена Трудового Красного Знамени технологического института многое сделал для развития и становления лесотаксационных исследований огромного региона страны, воспитания целого поколения специалистов лесного хозяйства.

Под его руководством и непосредственном участии проделана очень большая работа по обоснованию возрастов главной рубки лиственничных, сосновых, еловых, пихтовых, березовых и осиновых лесов, результаты этой работы легли в основу утвержденных Гослесхозом СССР в 1978 г. оптимальных возрастов главной рубки лесов Сибири. За время трудо-

вой деятельности профессором Фалалеевым Э. Н. организованы и проведены экспедиционные исследования лесов Сибири и Дальнего Востока, в результате которых был собран обширный фактический материал по возрастной структуре, строению, росту и качественному состоянию лесов. Результаты своих теоретических и практических разработок он изложил в 120 печатных работах, направленных на совершенствование способов количественной и качественной оценки сибирских лесов, их рациональное и полное использование в интересах народного хозяйства.

Экономический эффект от внедрения в производство нормативных материалов по таксации леса, разработанных при его личном участии, составил свыше 500 тыс. руб. Разработка и обоснование оптимальной схемы разделки хлыстов ели и пихты на полуавтоматических линиях Ново-Козульского ЛПХ объединения «Красноярсклеспрома» позволила повысить выход деловой древесины в среднем на 5% и тем самым рационально использовать лесосырьевые ресурсы. Предложенная схема разделки применяется сейчас и на других предприятиях.

Кроме проведения всесторонних исследований, Эдуард Николаевич много и плодотворно занимался с аспирантами и воспитал большую плеяду молодых ученых-таксаторов.

Он являлся председателем специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по специальности «Лесоустройство и лесная таксация» при Сибирском технологическом институте, а также членом специализированного совета по защите докторских диссертаций при Институте леса и древесины СО АН СССР, руководил лесохозяйственным направлением комплексной межвузовской научной программы «Сибирский лес».

Э. Н. Фалалеев был ответственным редактором межвузовского сборника «Лиственница» и членом редколлегии межвузовского сборника «Лесная таксация и лесоустройство», членом редакционной коллегии «Лесного журнала».

Возглавляемые им кафедра и факультет являлись лидерами в социалистическом соревновании. Занимаясь активной общественной деятельностью, Э. Н. Фалалеев был генеральным директором-консультантом комсомольского лесопромышленного комплекса, в задачу которого входит проведение целого комплекса мероприятий на территории Красноярского края по охране, воспроизводству лесов, их рацио-

нальному и полному использованию, а также воспитанию у молодежи чувства хозяйственного, государственного подхода к лесным богатствам.

Многолетний и безупречный труд Э. Н. Фалалеева высоко оценен Родиной. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями. Человечность, доброта и высокая эрудиция ученого снискали Э. Н. Фалалееву уважение среди всех, кто общался, учился и работал вместе с ним.